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1. Úvod
 

Komunitný plán sociálnych služieb obce Betlanovce na roky 2024 - 2030 (2025)  (ďalej len
„KPSS Betlanovce“)  tvorí  prílohu č.  1 k  Programu hospodárskeho rozvoja a sociálneho
rozvoja obce Betlanovce  pre obdobie 2024 – 2030 (2025)  (ďalej len „PHRSR Betlanovce“),
ktorý bol schválený Obecným zastupiteľstvom v Betlanovciach uznesením č. 19 zo dňa 11. 12.
2024 Účelom KPSS Betlanovce je doplnenie, rozšírenie a aktualizácia PHRSR Betlanovce podľa
Zákona  o  podpore  regionálneho  rozvoja  č.  539/2008  Z.  z.  Tento  plán  nadväzuje  na
identifikované potreby a problémy a zároveň vytvára smerovanie ďalšieho rozvoja obce v
oblasti sociálnych služieb.

KPSS Betlanovce, ako strategický dokument pre dosiahnutie vízie rozvoja sociálnych služieb v
obci, definuje stratégiu rozvoja sociálnej oblasti a sociálnych služieb. Stanovuje ciele a aktivity,
ktoré  na  základe  identifikovaných  sociálnych  problémov  a  potenciálu  obce  odzrkadľujú
potreby a kapacitu komunity.

Spoločenský vývoj  prináša so sebou nové pojmy,  technológie a prístupy.  Celá spoločnosť
prechádza vývojovým procesom, ktorý odráža aktuálne trendy. V tomto kontexte sa zavádza aj
pojem "komunitné plánovanie", ktorý síce nie je nový, ale jeho význam sa opäť dostáva do
popredia.
Podstatou komunitného plánovania, najmä v obciach, je aktivizácia obyvateľov a zlepšenie
poskytovania  sociálnych  služieb  prostredníctvom spoločného a  koordinovaného prístupu.
Výsledkom komunitného plánovania by mali byť odpovede na otázky ako:

 Aké sociálne služby je potrebné vytvoriť?
 Ktoré sociálne skupiny potrebujú zvýšenú starostlivosť?
 Aké ľudské, materiálne a finančné zdroje má obec k dispozícii na poskytovanie

sociálnych služieb?

Hlavným  cieľom  komunitného  plánovania je  posilňovať  sociálnu  súdržnosť  všetkých
obyvateľov  obce  a  predchádzať  sociálnemu  vylúčeniu  a  izolácii  jednotlivcov  a  skupín.
Komunitný plán obce sa zostavuje v súlade s národnými prioritami rozvoja sociálnych služieb a
zohľadňuje miestne špecifiká a potreby.
Komunitné plánovanie má za cieľ  nielen aktivizáciu obyvateľov a zlepšenie poskytovania
sociálnych služieb prostredníctvom spoločného koordinovaného postupu, ale aj posilnenie
sociálnej súdržnosti všetkých obyvateľov obce a prevenciu sociálneho vylúčenia a izolácie
jednotlivcov a skupín. Hlavným zámerom realizácie komunitného plánu sociálnych služieb je
spokojnosť občanov s poskytovanými službami v obci, zvyšovanie kvality života a podpora
aktívneho záujmu ľudí o udržateľnosť a rozvoj obecnej komunity.
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2. Legislatívne a programové východiská pre tvorbu Komunitného plánu 
rozvoja sociálnych služieb obce Betlanovce na roky 2024 – 2030 (2035)
 
Zákon č. 448/ 2008 Z.z. o sociálnych službách ukladá povinnosť obciam a mestám plánovať
sociálne služby na základe komunitného plánovania. Podľa § 83 ods. 2: ,,Obec vypracúva a
schvaľuje komunitný plán sociálnych služieb na základe národných priorít rozvoja sociálnych
služieb, v ktorom zohľadňuje miestne špecifiká a potreby fyzických osôb v oblasti sociálnych
služieb poskytovaných v jej územnom obvode, určuje potreby rozvoja sociálnych služieb a
určuje personálne podmienky, finančné podmienky, prevádzkové podmienky a organizačné
podmienky na ich zabezpečenie.” 

Sociálne služby zahŕňajú činnosti, ktoré sú cielené na pomoc ľuďom v nepriaznivej sociálnej
situácii, ktorí si sami nevedia zabezpečiť základné životné potreby alebo potrebujú pomoc z
iných vážnych dôvodov za účelom, aby boli schopní viesť samostatný život a zachovali si určitý
životný  štandard.  Sociálne  služby  sa  zároveň  usilujú  o  zníženie  sociálnych  problémov  v
spoločnosti ako dôsledku nerovností v príjmoch a postavení. Za najviac ohrozené skupiny
obyvateľstva, ktoré využívajú sociálne služby sa radia najmä staršie osoby, rodiny s deťmi,
osoby  s  telesným  postihnutím,  ako  aj  osoby,  ktoré  sa  ocitli  z  rôznych  príčin  na  okraji
spoločnosti.   Vývoj  a  spôsoby  poskytovania  a  financovania  sociálnych  služieb  závisia  od
demografického, ekonomického a sociálneho vývoja daného územia, ako aj od najnovších
trendov v sociálnej oblasti.  Sociálna služba je definovaná ako odborná činnosť,  obslužná
činnosť alebo ďalšia činnosť alebo súbor týchto činností, ktoré sú zamerané na:
-  prevenciu vzniku nepriaznivej sociálnej situácie, riešenie nepriaznivej sociálnej situácie alebo
zmiernenie nepriaznivej sociálnej situácie fyzickej osoby, rodiny alebo komunity,

-  zachovanie,  obnovu alebo rozvoj  schopnosti fyzickej  osoby viesť  samostatný život  a  na
podporu jej začlenenia do spoločnosti,   

-  zabezpečenie nevyhnutných podmienok na uspokojovanie základných životných potrieb
fyzickej osoby,  

- riešenie krízovej sociálnej situácie fyzickej osoby a rodiny,

- prevenciu sociálneho vylúčenia fyzickej osoby a rodiny.  

Komunitný plán sociálnych služieb a koncepcia rozvoja sociálnych služieb obsahuje podľa
zákona 448/ 2008 Z.z. o sociálnych službách, podľa § 83 ods. 5:
a)  analýzu  stavu  poskytovaných  sociálnych  služieb  podľa  jednotlivých  druhov  sociálnych
služieb, foriem sociálnych služieb a poskytovateľov sociálnych služieb v územnom obvode
obce  alebo  vyššieho  územného  celku,  vrátane  vyhodnotenia  finančných  podmienok,
materiálnych podmienok, priestorových podmienok a personálnych podmienok,

b)  analýzu  požiadaviek  prijímateľov  sociálnych  služieb  a  ďalších  obyvateľov  v  územnom
obvode obce alebo vyššieho územného celku na rozvoj sociálnych služieb podľa jednotlivých
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druhov sociálnych služieb, foriem sociálnych služieb a cieľových skupín v územnom obvode
obce  alebo  vyššieho  územného  celku,  vrátane  spôsobu  ich  zabezpečenia  výberom
konkrétnych  poskytovateľov  týchto  sociálnych  služieb  v  územnom  obvode  obce  alebo
vyššieho územného celku,  

c)  analýzu sociologických údajov,  demografických údajov a  sociálnej  situácie  v  územnom
obvode obce alebo vyššieho územného celku,  určenie  cieľov a  priorít  rozvoja  sociálnych
služieb podľa jednotlivých druhov sociálnych služieb, foriem sociálnych služieb a cieľových
skupín, vrátane kvantifikácie potrebnej kapacity týchto služieb, a ak ide o sociálnu službu v
zariadení, potrebného počtu miest v jednotlivých druhoch zariadení v územnom obvode obce
alebo vyššieho územného celku,  
d)  časový  plán  realizácie  komunitného  plánu  sociálnych  služieb  alebo  koncepcie  rozvoja
sociálnych  služieb  s  určením  kapacity  jednotlivých  druhov  sociálnych  služieb,  foriem
sociálnych služieb, a ak ide o sociálnu službu v zariadení, počtu miest v jednotlivých druhoch
zariadení,  v  jednotlivých  rokoch  v  členení  na  existujúcu  kapacitu  podľa  konkrétnych
poskytovateľov sociálnych služieb a kvantifikovanú potrebu navýšenia kapacity, tak aby boli
vytvorené podmienky na zabezpečenie dostupnosti sociálnej služby pre obyvateľov obce a
vyššieho územného celku, ktorí sú odkázaní na sociálnu službu, vrátane určenia finančných
podmienok,  personálnych  podmienok,  prevádzkových  podmienok  a  organizačných
podmienok, ktoré vytvára obec a vyšší územný celok na tvorbu a realizáciu komunitného plánu
sociálnych služieb alebo koncepcie rozvoja sociálnych služieb,

e) spôsob každoročného vyhodnocovania plnenia komunitného plánu sociálnych služieb alebo
koncepcie rozvoja sociálnych služieb, 

f)  podmienky a spôsob zmeny a aktualizácie komunitného plánu sociálnych služieb alebo
koncepcie rozvoja sociálnych služieb. 

Strategické a rozvojové dokumenty, z ktorých Komunitný plán rozvoja sociálnych služieb
obce Betlanovce na roky 2019 – 2022 (2025) vychádza, a na ktoré nadväzuje
1. Program rozvoja obce Betlanovce na roky 2016 – 2022 (2025), Karpatský rozvojový inštitút,
2016. 

2. Individuálne rozhovory so zástupcami obce. 

Sociálna oblasť súvisí s dokumentmi vyššej úrovne a to: 
Národné priority rozvoja sociálnych služieb na roky 2021 – 2030
Národný program rozvoja životných podmienok osôb so zdravotným postihnutím na roky
2021-2030 
Národná stratégia zamestnanosti Stratégia SR pre integráciu Rómov
Koncepcia rozvoja sociálnych služieb KSK 
Zákon č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov
Zákon č. 448/2008 Z.z. o sociálnych službách a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o
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živnostenskom podnikaní v znení neskorších predpisov 
Zákon č. 305/2005 Z.z. o sociálnoprávnej ochrane detí a o sociálnej kuratele v znení neskorších
predpisov 
Zákon č. 417/2013 Z.z. o pomoci v hmotnej núdzi a o zmene a doplnení niektorých zákonov
Zákon č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov Zákon č. 5/2004 Z.z. o
službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov
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3. Analytická časť

3.1 Základná charakteristika obce

Údaje  pre  základnú  charakteristiku  územia  obce  Betlanovce   boli  prevzaté  z Programu
hospodárskeho rozvoja sociálneho rozvoja obce Betlanovce 2024 – 200 (2035). Demografické
a sociálno-ekonomické údaje boli aktualizované a doplnené z databázy Štatistického úradu
Slovenskej republiky. 

 Základné informácie o obci

OBEC  Betlanovce

OKRES    Spišská Nová Ves

KRAJ Košický samosprávny kraj

REGIÓN Spiš

NADMORSKÁ VÝŠKA 547

POČET OBYVATEĽOV K 31. 12. 2023 776

HUSTOTA OBYVATEĽSTVA/1 km2 75,81

PRVÁ PÍSOMNÁ ZMIENKA 1 311

PSČ 053 15

TELEFÓNNE SMEROVÉ ČÍSLO 053

Údaje  pre  základnú  charakteristiku  územia  obce  Betlanovce   boli  prevzaté  z pôvodného
Programu rozvoja obce Betlanovce 2016 – 2022 (2025). Demografické a sociálno-ekonomické
údaje boli aktualizované a doplnené z databázy Štatistického úradu Slovenskej republiky.

 Poloha obce Betlanovce

Z  hľadiska  mezopolohy môžeme  katastrálne  územie  obce  Betlanovce  zaradiť  do
Východoslovenského  centralizačného  regiónu  (VCR)  (Lukniš,  1985)  s  centrom  Košice,  od
ktorého je vzdialené 106 km severozápadným  smerom a je sídlom Vyššieho územného celku,
do ktorého územného obvodu spadá aj obec Betlanovce. Druhé významné centrum tohto
priestoru je mesto Prešov vzdialené 72 km východným smerom).  Vo vzdialenosti do 30 km sa
nachádzajú ďalšie dve významné centrá s viac ako 30 tisíc obyvateľmi a to Spišská Nová Ves
a Poprad. 
Makropoloha obce  Betlanovce sa rozprestiera v západnej časti okresu Spišská Nová Ves v
nadmorskej výške 546 m.n.m a patria do Košického kraja. Obec leží v blízkosti miest Spišská
Nová Ves a Poprad ( Prešovský kraj). Od mesta Spišská Nová Ves sú Betlanovce vzdialené 18,5
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km, od Popradu 12,5 km. Susednými katastrami a obcami sú v košickom kraji Hrabušice, v
Prešovskom kraji Spišský Štiavnik, Vydrník, Hranovnica a Vernár. Časť hranice katastra obce
Betlanovce je aj hranicou Košického a Prešovského kraja. Betlanovce ležia v západnej časti
Hornádskej kotliny, v severozápadnej časti územia NP Slovenský raj a na severných svahoch
Slovenského  rudohoria.  Hornádsku  kotlinu  s  jednotvárnym  povrchom,  najmä
poľnohospodárskej krajiny, tvoria flyšové súvrstvia, v rudohorí so silne členeným súvrstvím
vápencov zo starších druhohôr.  Krajinnou dominantou obce je Slovenský raj  a  Slovenské
rudohorie, na severe tiež mohutná panoráma Vysokých Tatier. 

3.2 Demografické charakteristiky obce

 Vývoj počtu obyvateľov obce
 
K 31.12.2023 mala obec Betlanovce  776 obyvateľov,  z toho 51,68% mužov a 48,32% žien.
Počet obyvateľov obce má od roku 2015 rastúci trend. 

Tabuľka 1 Počet a hustota obyvateľov v obci Betlanovce k 31.12.

Zdroj: ŠÚ SR

Počet obyvateľov obce Betlanovce vykazuje stabilný nárast v období 2015 až 2023. Zatiaľ čo
počet mužov a žien kolíše, celkový počet obyvateľov vzrástol z 690 v roku 2015 na 776 v roku
2023. Hustota obyvateľstva sa v rovnakom období zvýšila z 68,35 na 75,81 obyvateľov na km².
Tieto demografické trendy poskytujú základ pre strategické plánovanie a rozvoj sociálnych
služieb  v  obci.  V  období  rokov  2015  až  2023  obec  Betlanovce  vykazovala  nasledovné
demografické trendy: Prirodzený prírastok obyvateľov kolísal od -4 v roku 2015 po pozitívne
hodnoty, dosahujúce 7 v roku 2023. Migračné saldo, ktoré zaznamenáva pohyb obyvateľstva
do a z obce, dosiahlo najvyššie hodnoty v rokoch 2017 (16) a 2023 (10), pričom v niektorých
rokoch  bolo  záporné.  Celkový  prírastok  obyvateľov,  ktorý  zahŕňa  prirodzený  prírastok  a
migračné saldo, vykazoval značné výkyvy od -4 v roku 2015 až po maximálnych 20 v roku 2017,
s pozitívnym prírastkom 17 v roku 2023. Počet narodení sa pohyboval medzi 7 a 13 ročne,
zatiaľ čo počet úmrtí sa pohyboval v rozmedzí od 1 do 13. Počet prisťahovaných na trvalý pobyt
dosiahol svoj vrchol v rokoch 2017 (21) a 2023 (13), pričom počet vysťahovaných dosiahol
maximum  v  roku  2018  (12)  a  minimum  v  roku  2023  (3).  Tieto  údaje  poskytujú  cenné
informácie pre strategické plánovanie a rozvoj sociálnych služieb, s cieľom zabezpečiť kvalitný
život pre obyvateľov obce Betlanovce.

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

Muži 354 361 368 377 382 383 395 392 375

Ženy 336 340 353 355 354 355 361 367 401

Spolu 690 701 721 732 736 736 756 759 776

Počet obyvateľov na 1 km2 68,35 68,70 70,23 71,76 72,50 72,7 74,08 74,82 75,81
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Graf 7  Vekové zloženie  v obci Betlanovce
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Zdroj: ŠÚ SR

V období rokov 2015 až 2023 obec Betlanovce zaznamenala nasledujúce demografické zmeny
v jednotlivých vekových skupinách. Počet obyvateľov vo veku 0 - 14 rokov vzrástol z 145 v roku
2015 na 168 v roku 2023. Veková skupina 15 - 64 rokov vykazovala tiež rast, pričom počet
obyvateľov stúpol z 489 v roku 2015 na 519 v roku 2023. Počet obyvateľov vo veku nad 65
rokov sa zvýšil zo 56 v roku 2015 na 89 v roku 2023. Demografické údaje tiež ukazujú rozdiely
medzi pohlaviami v každej vekovej skupine, pričom počet mužov a žien v jednotlivých rokoch
vykazoval mierne kolísania.
Obyvatelia  obce sú  výrazne mladší  ako priemer  okresu,  kraja  a  celého Slovenska.  To  sa
prejavuje nielen v nižšom podiele seniorov, ale aj v nižšom priemernom a mediánovom veku.
Oproti okresu Spišská Nová Ves, Košickému kraju a celému Slovensku má táto obec omladnutú
populáciu. Medián 33,1 rokov poukazuje na to, že mladšia generácia v obci prevažuje. Keď
porovnáme Betlanovce s okresom Spišská Nová Ves, Košickým krajom a celým Slovenskom,
vidíme,  že  obec  má  omnoho  dynamickejšiu  vekovú  štruktúru.  Zatiaľ  čo  okolité  regióny
vykazujú skôr stabilizovaný alebo dokonca stagnujúci  vývoj,  v  Betlanovciach je badateľný
výrazný rast mladšej generácie. Hodnota indexu ekonomického zaťaženia 48,24 znamená, že
na každých 100 obyvateľov v produktívnom veku (15-64 rokov) pripadá približne 48 ľudí v
neproduktívnom veku (deti do 14 rokov a  seniori  nad 65 rokov).  Tento pomer  je  veľmi
podobný ako na úrovni Slovenska a Košického kraja. Fakt, že index ekonomického zaťaženia je
v Betlanovciach podobný ako v širšom okolí, naznačuje, že obec sa v tomto ohľade vyvíja v
súlade so všeobecnými trendmi. To však neznamená, že situácia sa nemôže v budúcnosti
zmeniť.
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 Národnostné zloženie obyvateľov obce

Podľa údajov z roku 2023, je najväčšou etnickou skupinou slovenská komunita, ktorá tvorí
výraznú väčšinu obyvateľov. Medzi mužmi je 321 Slovákov a medzi ženami je 295 Sloveniek, čo
spolu tvorí 616 osôb. Ich podiel na celkovom počte obyvateľov je 79,38 %. Rómska komunita je
druhou najväčšou etnickou skupinou s 51 mužmi a 51 ženami, čo spolu predstavuje 102 osôb.
Ich podiel na celkovom počte obyvateľov je 1,14 %. Kategória "dôverné" obsahuje 2 mužov a
žiadne ženy, čo celkovo tvorí 2 osoby. Ich podiel je 0 %. V kategórii "nezistená" sa nachádza 16
mužov a 10 žien, čo celkovo predstavuje 26 osôb, a ich podiel na celkovom počte obyvateľov je
7,48 %.

 Štruktúra obyvateľstva podľa vierovyznania

Vysoký podiel členov Rímskokatolíckej cirkvi naznačuje dlhú tradíciu tejto viery v obci a jej
významný  vplyv  na  miestnu  kultúru  a  zvyky.  Najväčšiu  náboženskú  skupinu  tvorí
Rímskokatolícka cirkev s 579 členmi. Evanjelická cirkev má 19 členov, Kresťanské zbory majú
37 členov, a ďalšie nepresne určené kresťanské cirkvi majú 10 členov. Medzi obyvateľmi je tiež
25  osôb  s  neidentifikovaným  náboženským  presvedčením  a  60  osôb  bez  náboženského
vyznania. Pravoslávna cirkev má 6 členov, Jehovoví svedkovia 3 členov a Gréckokatolícka
cirkev 3 členov. Kategória "dôverné" obsahuje 2 osoby.
Tieto údaje ukazujú, že obec Betlanovce má výraznú prevahu členov Rímskokatolíckej cirkvi,
avšak obsahuje aj rôzne menšie náboženské skupiny a osoby bez náboženského vyznania.
Tieto informácie môžu byť užitočné pre plánovanie komunitných a sociálnych služieb, ktoré
zohľadňujú rôznorodosť náboženských presvedčení v obci.

 Štruktúra obyvateľstva podľa vzdelania

V obci Betlanovce má 13,44 % obyvateľov základné vzdelanie (1. stupeň), čo je vyšší podiel ako
v okrese Spišská Nová Ves (8,46 %) a na Slovensku (6,23 %). Základné vzdelanie (2. stupeň) má
26,34 % obyvateľov, čo je opäť vyšší podiel v porovnaní s okresom (14,68 %) a Slovenskom
(10,74 %). Stredné odborné vzdelanie bez maturity má 1,34 % obyvateľov, čo je približne
rovnaké ako v okrese (1,57 %) a na Slovensku (1,66 %). Stredné odborné vzdelanie s výučným
listom má 14,25 % obyvateľov, čo je podobné ako na Slovensku (15,37 %). Úplné stredné
vzdelanie s maturitou dosahuje spolu 11,18 % obyvateľov, čo je nižšie ako v okrese (16,80 %) a
na Slovensku (19,73 %). Vyššie odborné vzdelanie má 2,15 % obyvateľov, čo je o niečo menej
ako v okrese (3,93 %) a na Slovensku (4,92 %). Vysokoškolské vzdelanie (1. a 2. stupeň) má 6,32
% obyvateľov, čo je výrazne menej ako v okrese (13,26 %) a na Slovensku (17,34 %). Bez
ukončeného vzdelania sú prevažne deti vo veku 0-14 rokov, ktorí tvoria 15,86 % obyvateľov, čo
je približne rovnaké ako v okrese (15,58 %) a vyššie ako na Slovensku (11,70 %). Nezistené
vzdelanie má 3,49 % obyvateľov, čo je menej ako v okrese (5,14 %) a na Slovensku (4,15 %).



PRÍLOHA Č. 1 PHRSR - KOMUNITNÝ PLÁN SOCIÁLNYCH SLUŽIEB OBCE BETLANOVCE 2024-2030 ( 2035)

S t r a n a  10 | 29

3.3  Analýza cieľových skupín a ďalších zainteresovaných
 
Definovanie  cieľových  skupín  je  kľúčovou  časťou  analýzy  prostredia  obce  pri  tvorbe
komunitného plánu. Podrobná charakteristika jednotlivých skupín poskytuje viac príležitostí
zahrnúť ich spôsob života, myslenie a konanie do plánu, čím je možné lepšie identifikovať a
riešiť ich problémy a potreby. Miestni obyvatelia svojím konaním ovplyvňujú život v obci a
zároveň sú ovplyvňovaní dianím v obci – sú zároveň zainteresovaní. Skupina zainteresovaných
osôb sa pri plánovaní rozširuje o osoby a subjekty mimo obce, ktorých aktivity majú na obec
vplyv  alebo  môžu  jej  rozvoj  pozitívne  či  negatívne  ovplyvniť  v  budúcnosti.  Komunitu
obyvateľov a pracovníkov v obci Betlanovce možno rozdeliť na menšie skupiny, čo umožňuje
lepšie identifikovať potreby jednotlivých skupín a definovať možné riešenia a aktivity, ktoré by
im zlepšili život.

 Charakteristika
 

Rodiny s deťmi vo veku 0 až 14 rokov v Betlanovciach majú možnosť umiestniť svoje mladšie 
deti do miestnej materskej školy. Staršie deti navštevujú základné školy v okolitých obciach, 
konkrétne v Hrabušiciach, Spišskej Novej Vsi a Poprade. Pre deti je v obci dostupné aj detské 
ihrisko, ktoré slúži najmä počas vyučovacích hodín v materskej škole.

Mládež vo  veku 15-24 rokov: 

Mládež z obce, ktorá pokračuje vo vzdelávaní na stredných a vysokých školách v Spišskej Novej
Vsi,  iných  mestách  Slovenska  alebo  v  zahraničí,  trávi  väčšinu  dní  mimo  domova.  Mladá
generácia,   ktorá  po  ukončení  základnej  školy  ďalej  neštuduje,  sa  často  ocitá  v
nezamestnanosti,  pričom  svoju  situáciu  riešia  prevažne  brigádami  a  sezónnymi  prácami.
Niektorí mladí ľudia odchádzajú po ukončení základného alebo vyššieho vzdelania za prácou
do väčších miest či zahraničia, aby si zabezpečili vlastnú existenciu a podporili svoje rodiny,
ktoré zostávajú žiť v obci. 

Seniori: 

V  Betlanovciach  tvoria  seniori  významnú  časť  obyvateľstva.  Väčšinu  svojho  času  venujú
predovšetkým svojim rodinám, kde sa starajú o vnukov a príbuzných. Mnohí z nich sa zároveň
venujú  drobným  prácam  v  záhrade,  ktoré  im  pomáhajú  udržať  si  aktívny  životný  štýl.
Spoločenský život seniorov je však obmedzený. Na rozdiel od minulosti nie sú zapojení do
činnosti rôznych spolkov či záujmových organizácií, čo prispieva k tomu, že trávia viac času vo
svojich domovoch a v kruhu rodiny.

Spoločné aktivity, ktoré by podporili ich komunitné väzby, sa vytratili, a preto v obci chýbajú 
pravidelné stretnutia alebo podujatia, ktoré by ich motivovali k sociálnemu kontaktu. 
Napriek tomu obec každoročne organizuje pre seniorov Fašiangové posedenie, ktoré sa koná
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vo februári. Toto podujatie je príležitosťou na stretnutie s rovesníkmi, obohatené o kultúrny 
program, ktorý seniorom ponúka chvíľu radosti a spoločenského vyžitia. Fašiangové 
posedenie predstavuje významný moment, keď sa miestni seniori môžu zapojiť do diania v 
komunite a aspoň na chvíľu prerušiť svoju každodennú rutinu.

Obyvatelia v strednom veku: 

V  Betlanovciach  sú  obyvatelia  prevažne  stredoškolsky  vzdelaní,  pričom  niektorí  z  nich
nachádzajú pracovné príležitosti priamo v obci, napríklad na obecnom úrade alebo v miestnej
materskej škole. Veľká časť obyvateľov však cestuje za prácou do blízkeho mesta Spišská Nová
Ves, zatiaľ čo ďalší dochádzajú do väčších miest na Slovensku či dokonca do zahraničia. Odchod
za prácou často vedie k dlhodobému pobytu mimo rodného miesta, prípadne k úplnému
vysťahovaniu sa z obce.
Blízkosť prírodnej lokality Národného parku Slovenský raj predstavuje pre obec významný
potenciál, ktorý využívajú niektorí miestni obyvatelia ponukou ubytovania pre turistov. Táto
činnosť je však prevažne individuálna, realizovaná jednotlivcami alebo rodinami, bez väzby na
širšie aktivity v cestovnom ruchu v rámci obce či regiónu.
Voľný  čas  pracujúcich  obyvateľov  je  zameraný  predovšetkým  na  rodinné  povinnosti,
starostlivosť o domov a prácu v záhrade. V obci je k dispozícii tenisový kurt, ktorý slúži ako
príležitosť  na  aktívny  oddych  pre  všetkých  obyvateľov.  V  miestnej  komunite  funguje
dobrovoľný  hasičský  zbor,  v  ktorom pôsobia  dlhoroční  členovia.  Aktívny  záujem mladšej
generácie o zapojenie do tejto činnosti je však pomerne nízky. Na druhej strane skupina
obyvateľov stredného veku sa angažuje v miestnom speváckom zbore, ktorý sa podieľa na
kultúrnom živote obce.
Tento mix pracovných príležitostí, voľnočasových aktivít a zapojenia do komunitného života
odráža rôznorodosť každodenného života v Betlanovciach, no zároveň naznačuje možnosti
ďalšieho rozvoja obce.

Nezamestnaní: 

Skupinu nezamestnaných v Betlanovciach tvoria ľudia, ktorí po ukončení vzdelania neprišli do
zamestnania, ako aj jednotlivci, ktorí stratili svoje pracovné pozície a dlhodobo si nevedia nájsť
nové. Nezamestnanosť v obci je čiastočne riešená hľadaním brigádnických príležitostí alebo
sezónnych prác.  Hlavným problémom však zostáva nedostatočné vzdelanie a obmedzené
pracovné zručnosti, ktoré týmto osobám komplikujú prístup k stabilnej a uspokojivej práci
potrebnej na zabezpečenie ich životných potrieb, ako aj potrieb ich rodín.

Obec  sa  však  aktívne  zapája  do  podpory  nezamestnaných  občanov  prostredníctvom
aktivačných prác, ktoré majú dvojitý prínos. Na jednej strane pomáhajú jednotlivcom rozvíjať
pracovné návyky a základné praktické zručnosti, čím podporujú ich šance na uplatnenie sa v
pracovnom živote. Na druhej strane tieto aktivity prispievajú k zveľaďovaniu samotnej obce.
Medzi  typické úlohy vykonávané v rámci  aktivačných prác patrí  kosenie verejných plôch,
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udržiavanie čistoty v obecnom prostredí či ďalšie podobné činnosti, ktoré zlepšujú kvalitu
života všetkých obyvateľov. Tento systém predstavuje krok k integrácii nezamestnaných do
aktívneho komunitného života a zároveň podporuje celkový rozvoj obce.

Rómovia: 

V obci Betlanovce žije rómska komunita prevažne na samostatnej ulici, ktorá pozostáva z
individuálne postavených rodinných domov bežného až  nižšieho štandardu.  Táto  lokalita
nadväzuje na existujúcu zastavanú časť  obce a tvorí  jednu hlavnú ulicu doplnenú o štyri
vedľajšie ulice, ktoré sú zastavané na oboch stranách. V tejto časti je zároveň možné vidieť
niekoľko nedokončených rodinných domov.
Obyvatelia tejto komunity sú zväčša rómskej národnosti. Rodiny pozostávajú z dospelých a
mládeže s ukončeným základným vzdelaním. Väčšina z nich je nezamestnaná a evidovaná na
úrade práce. Niektorí sa však snažia zlepšiť svoje ekonomické podmienky prácou v zahraničí,
kde zostávajú na dlhodobých pobytoch. Deti z rómskej osady navštevujú miestnu materskú
školu a základnú školu v neďalekej obci Hrabušice.
V obci Betlanovce aktívne funguje rozvojový tím zameraný na prácu s rómskou komunitou,
ktorý predstavuje významnú iniciatívu na podporu sociálnej integrácie a rozvoja miestnych
obyvateľov. Tento tím sa venuje rôznorodým aktivitám, ktoré majú za cieľ zlepšiť životné
podmienky rómskej komunity, podporiť ich vzdelávanie a pracovné zručnosti a posilniť ich
zapojenie do života v obci.

  Charakteristika poskytovania sociálnych služieb a aktivít pre rozvoj sociálnej oblasti

v obci Betlanovce 

V obci sa nenachádza žiadne zariadenie poskytujúce ani sociálne, ani zdravotnícke služby, ani
lekáreň. Tieto sú obyvateľom obce poskytované najbližšie v Hrabušiciach  (2 km) a v blízkych
okresných mestách Spišská Nová Ves (18,5 km) a Poprad (12,5 km).  Najbližšie sídla staníc
záchrannej zdravotnej služby sú v Poprade a v Spišskej Novej Vsi.
Starostlivosť o seniorov, starých a chorých ľudí je zabezpečovaná v obci najmä rodinami a
rodinnými príslušníkmi.  Seniori/dôchodcovia  majú možnosť objednať si obedy v MŠ. Kapacita
a moderná vybavenosť kuchyne v MŠ umožňuje pripravovať aj väčší počet obedov, ako je
kapacita samotnej škôlky. 
V obci aktívne funguje rozvojový tím zameraný na prácu s rómskou komunitou. Súčasťou práce
rozvojového tímu sú projekty zamerané na podporu vzdelávania detí a mládeže, či už formou
spolupráce  so  školami  alebo  organizovaním  voľnočasových  aktivít,  ktoré  rozvíjajú  ich
schopnosti a talent. Tím sa taktiež zameriava na dospelých obyvateľov, ktorým pomáha získať
základné pracovné zručnosti, čím prispieva k ich uplatneniu na trhu práce. V rámci komunít sa
podporujú aj aktivity na zlepšenie životného prostredia, čo má pozitívny vplyv na kvalitu života
celej obce.
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Okrem praktickej  práce rozvojový tím slúži  ako dôležitý  spojovací  článok medzi  rómskou
komunitou a miestnou samosprávou, čím napomáha riešiť rôzne problémy a potreby, ktoré
môžu  vyvstať.  Ich  činnosť  zahŕňa  aj  organizovanie  stretnutí,  diskusií  a  podujatí,  ktoré
podporujú dialóg a budovanie vzájomného porozumenia.  Táto iniciatíva predstavuje krok
vpred k vytváraniu inkluzívneho prostredia, v ktorom má každý občan príležitosť na osobný
rast a aktívnu účasť na živote obce. Rozvojový tím je tak nenahraditeľnou súčasťou miestnej
komunity a jej snahy o sociálny rozvoj.
V  súlade  s  legislatívou  upravujúcou  poskytovanie  sociálnych  služieb  sa  uprednostňuje
starostlivosť priamo v prirodzenom prostredí klientov pred pobytovou formou. V nadväznosti
na túto zásadu sa obec plánuje v nasledujúcom období zamerať na rozvoj sociálnych služieb,
ktoré budú prispôsobené rôznym potrebám klientov.  Cieľom je vytvoriť  efektívny systém
podpory, ktorý rešpektuje individuálne potreby klientov, zlepšuje kvalitu ich života a prispieva
k ich integrácii do komunity. Tento prístup má potenciál zvýšiť dostupnosť služieb, posilniť
sociálnu inklúziu a podporiť aktívne zapojenie klientov do miestneho života.  Tieto služby môžu
byť rozčlenené podľa ich druhu, no zároveň bude kladený dôraz na ich účelné a praktické
prepájanie, pričom hlavnou prioritou bude uspokojenie špecifických potrieb jednotlivcov a
komunít. Sociálne služby budú zahŕňať:

o Starostlivosť o seniorov a osoby so zdravotným postihnutím – poskytovanie služieb
priamo v ich domácnostiach, ako napríklad asistencia pri každodenných činnostiach,
zdravotná starostlivosť,  sociálne  poradenstvo či  programy na podporu duševného
zdravia.  Tieto služby umožnia klientom zostať vo svojom prirodzenom prostredí  a
zároveň zlepšia ich kvalitu života.

o Podpora rodín s deťmi – rozšírenie dostupných sociálnych služieb pre rodiny, ako sú
materské a  rodinné centrá,  poradenstvo pre rodičov,  podpora vzdelávania  detí či
vytváranie bezpečných a podnetných miest na trávenie voľného času pre deti a mládež.

o Programy aktívneho začleňovania nezamestnaných – organizovanie aktivačných prác
a  školení  zameraných  na  rozvoj  pracovných  zručností  a  zamestnateľnosti.  Tieto
programy umožnia nezamestnaným nielen získať nové schopnosti, ale aj aktívne sa
zapojiť do života v komunite.

o Komunitné aktivity a sociálna inklúzia – podpora projektov a podujatí, ktoré prispejú k
posilneniu súdržnosti v obci. Ide napríklad o spoločenské, športové či kultúrne akcie,
ktoré podporia interakciu medzi rôznymi vekovými a sociálnymi skupinami.

o Individuálny  prístup  k  špecifickým  skupinám –  zameranie  na  potreby  sociálne
znevýhodnených rodín, rómskej komunity a iných marginalizovaných skupín. Pre tieto
skupiny by sa mali vytvárať špecializované programy, zamerané na rozvoj zručností,
vzdelanie, zdravotnú starostlivosť a podporu začlenenia do spoločnosti.
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Kombinácia týchto aktivít a služieb zabezpečí komplexný prístup k sociálnym otázkam v obci a
prispeje k vytváraniu inkluzívnej a podporychtivej komunity. Dôležité bude tiež pravidelné
hodnotenie a prispôsobovanie poskytovaných služieb podľa aktuálnych potrieb obyvateľov.

 SWOT analýza prostredia sociálnej oblasti a sociálnych služieb

Silné stránky

o Dostupnosť legislatívnych rámcov – právne predpisy v oblasti sociálnych služieb sú
dobre definované a poskytujú obciam jasné usmernenia pre plánovanie a realizáciu
sociálnych služieb.

o Blízkosť  prirodzeného  prostredia –  preferencia  poskytovania  sociálnych  služieb  v
domácnostiach  klientov  umožňuje  vyššiu  efektívnosť  starostlivosti,  lepšie
prispôsobenie potrebám klientov a zachovanie ich životného komfortu.

o Aktívna  komunitná  spolupráca –  v  obci  existuje  ochota  spolupráce  medzi
samosprávou,  školami,  neziskovými  organizáciami  a  komunitnými  lídrami,  čo
podporuje integráciu a rozvoj sociálnych služieb.

o Rozvojový tím v obci –  funkčný rozvojový tím, najmä v prípade práce s  rómskou
komunitou,  predstavuje  významnú  podporu  pri  riešení  špecifických  potrieb
obyvateľov.

o Demografická diverzita – obec má zástupcov z rôznych vekových skupín a sociálnych
vrstiev,  čo  prináša  príležitosť  na  navrhovanie  rôznorodých  a  cielených  sociálnych
služieb.

o Prírodné  a  kultúrne  dedičstvo –  prítomnosť  Národného  parku  Slovenský  raj  a
miestnych kultúrnych pamiatok a tradícií ponúka možnosti pre rozvoj voľnočasových
aktivít, ktoré môžu slúžiť ako integračný prvok pre všetkých obyvateľov.

o Existujúce  sociálne  infraštruktúry –  detské  ihrisko,  materská  škola,  komunitné
podujatia ako Fašiangové posedenie pre seniorov, či tenisový kurt vytvárajú základ pre
zapojenie rôznych skupín do komunitného života.

o Potenciál  na  zlepšenie  aktivít  v  sociálnej  oblasti –  identifikované výzvy  v  oblasti
zamestnanosti, voľnočasových aktivít či podpory znevýhodnených skupín poskytujú
priestor na inovácie a rozvoj služieb v prospech celej obce.

Slabé stránky 

o Absencia bezpečného chodníka -  predstavuje problém, ktorý ohrozuje bezpečnosť
detí  dochádzajúcich  do  základnej  školy  v  obci  Hrabušice.  Tento  nedostatok
infraštruktúry zdôrazňuje potrebu vybudovania chodníka, ktorý by zaručil bezpečný a
pohodlný pohyb pre školopovinné deti aj ostatných obyvateľov.

o Nedostatok  pracovných  príležitostí –  nízky  počet  miestnych  pracovných  pozícií
spôsobuje migráciu obyvateľov za prácou, čo oslabuje komunitné väzby a život v obci.
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o Nevyhovujúca  infraštruktúra –  absencia  bezpečných  chodníkov,  nepripravené
pozemky na individuálnu výstavbu či chýbajúce komunitné priestory obmedzujú rozvoj
obce a jej atraktivitu.

o Obmedzená  kapacita  materskej  školy –  nedostatok  miest  v  existujúcej  MŠ
nepostačuje na pokrytie očakávaného nárastu počtu detí.

o Nedostatok služieb pre seniorov a znevýhodnených obyvateľov –  opatrovateľská
služba je zabezpečovaná dodávateľmi a obec nemá vlastný personál na túto činnosť, čo
znižuje flexibilitu a kontrolu nad jej kvalitou.

o Chýbajúca  komunitná  práca –  nie  sú  vytvorené  podmienky  na  prácu  s
neprispôsobivými osobami, rodinami v ťažkých situáciách ani s deťmi a mládežou,
ktoré by mohli podporiť ich začlenenie a rozvoj.

o Neaktívny spoločenský život  seniorov –  seniorom chýbajú  voľnočasové aktivity  a
podpora pri zapájaní sa do komunitného diania, čo vedie k ich izolácii.

o Nízká angažovanosť mladšej generácie – nedostatok záujmu mladých o zapojenie sa
do  dobrovoľných  aktivít,  ako  je  hasičský  zbor  alebo  spolky,  oslabuje  kontinuitu
komunitnej práce.

o Nevyužitý potenciál cestovného ruchu – chýbajú prepojené iniciatívy a koordinácia v
oblasti vidieckeho turizmu, čo obmedzuje možnosť vytvárania pracovných príležitostí a
zlepšenia ekonomiky obce.

o Nedostatočné  priestory  na  komunitné  aktivity –  absencia  klubových  miestností,
telocviční,  multifunkčných  ihrísk  či  upravených  zelených  plôch  bráni  rozvoju
spoločenského a športového života.

o Sociálne znevýhodnené skupiny – vysoké percento obyvateľov zo znevýhodneného
prostredia  si  vyžaduje  intenzívnejšiu  podporu  zo  strany  obce,  ktorá  zatiaľ  nemá
dostatočné kapacity na efektívne riešenie ich problémov.

Príležitosti

o Strategická poloha obce –  Betlanovce sa nachádzajú v tesnej blízkosti Národného
parku  Slovenský  raj  a  neďaleko  okresných  miest  Spišská  Nová  Ves  a  Poprad,  čo
poskytuje ideálne podmienky na rozvoj cestovného ruchu, podnikania a napojenie na
širší hospodársky priestor regiónu.

o Členstvo v mikroregióne a miestnej akčnej skupine – obec je súčasťou Mikroregiónu
Slovenský raj a MAS Miloj Spiš, čo prináša možnosti spolupráce s okolím, prístupu k
rozvojovým projektom a získavaniu finančných zdrojov z národných aj  európskych
fondov.

o Rozvoj sektorov cestovného ruchu, poľnohospodárstva a lesníctva – bohatá prírodná
krajina a priaznivé podmienky v oblasti poľnohospodárstva a lesného hospodárstva
vytvárajú základ pre nové pracovné príležitosti a posilňovanie ekonomickej stability
obce.



PRÍLOHA Č. 1 PHRSR - KOMUNITNÝ PLÁN SOCIÁLNYCH SLUŽIEB OBCE BETLANOVCE 2024-2030 ( 2035)

S t r a n a  16 | 29

o Podpora malých podnikov a vzdelávania – rozvoj malých podnikateľských iniciatív a
využitie dostupných možností vzdelávania a školení môže prispieť k rozvoju miestneho
podnikateľského prostredia, spravovaniu obce a celkovému ekonomickému rastu.

o Založenie  obecného  podniku –  vytvorenie  obecného  podniku,  zameraného  na
poľnohospodárske,  lesnícke  alebo  verejnoprospešné  činnosti,  by  mohlo  priniesť
stabilné pracovné miesta pre obyvateľov a zároveň zlepšiť  poskytovanie služieb a
zveľaďovanie infraštruktúry obce.

o Rast vidieckeho turizmu – blízkosť k Národnému parku Slovenský raj poskytuje obci
jedinečnú príležitosť na vytvorenie komplexných služieb pre vidiecky turizmus, vrátane
ubytovania, sprievodcovských služieb, tradičných remesiel a kulinárskych zážitkov.

o Príležitosti pre environmentálne projekty – lokalita ponúka ideálne podmienky pre
realizáciu  projektov  zameraných  na  ochranu  prírody,  obnovu  krajiny  a  rozvoj
ekologických iniciatív, ktoré by mohli získať podporu z grantových programov.

o Rozvoj sociálnych a komunitných služieb – obec má potenciál na rozšírenie kapacít
sociálnych služieb a rozvoj komunitných centier, ktoré by podporili integráciu sociálne
znevýhodnených obyvateľov a celkové zlepšenie kvality života.

o Posilnenie spolupráce s okolitými obcami – vzájomná spolupráca na projektoch v
oblasti infraštruktúry, školstva či kultúry môže zvýšiť efektívnosť investícií a prispieť k
celkovému rozvoju regiónu.

Ohrozenia

o Vysoká miera nezamestnanosti –  nezamestnanosť  v  obci  presahuje celoslovenský
priemer, čo oslabuje ekonomickú stabilitu a zhoršuje životné podmienky miestnych
obyvateľov.

o Nedostatočné  vzdelanie  a  pracovné  zručnosti –  vysoký  podiel  obyvateľov  bez
vzdelania alebo s iba základným vzdelaním, spojený s absenciou pracovných návykov,
výrazne limituje ich uplatnenie na trhu práce.

o Zlá  ekonomická  situácia  obyvateľov –  veľká  časť  obyvateľov  je  v  ekonomicky
nepriaznivej  situácii  v  dôsledku nedostatku zamestnania,  čo  negatívne ovplyvňuje
kvalitu ich života.

o Sociálne  výzvy  v  rómskej  komunite –  vysoké  percento  obyvateľov  z  rómskeho
prostredia, v kombinácii s rýchlym populačným rastom v tejto skupine, predstavuje
výzvu pre integráciu a riešenie ich špecifických potrieb.

o Odliv kvalifikovaného obyvateľstva – vyškolení a kvalifikovaní obyvatelia odchádzajú
do iných regiónov, čím obec stráca potenciálny ľudský kapitál.

o Finančné  obmedzenia  obce –  nedostatok  finančných  prostriedkov  na  odkúpenie
neobývaných  rodinných  domov  obmedzuje  možnosti  ich  využitia  na  bývanie  či
podnikanie.
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o Neprístupnosť  sociálnych  služieb –  finančná  nedostupnosť  opatrovateľských  a
terénnych  sociálnych  služieb  pre  starších,  chorých  a  osamotených  vedie  k  ich
nedostatočnému využívaniu.

o Nedostatok prostriedkov na sociálne služby – obec nemá dostatočné finančné zdroje
na efektívne zabezpečenie sociálnych a komunitných služieb, čo obmedzuje podporu
znevýhodnených obyvateľov.

o Znížený záujem o kultúrny a spoločenský život – miestni obyvatelia strácajú záujem o
zapojenie sa do kultúrnych a spoločenských aktivít, čo vedie k oslabeniu komunitnej
súdržnosti.

o Chýbajúce investície do kultúry a športu – obec čelí  finančným obmedzeniam na
rozvoj infraštruktúry potrebnej pre kultúrne a športové aktivity.

o Nedostatočné zapojenie mladých generácií – nízky záujem mladších obyvateľov o
zapojenie do komunitného života a dobrovoľníckych aktivít zhoršuje kontinuitu rozvoja
obce.

o Riziko environmentálneho zaťaženia – vplyv ľudskej činnosti na miestne prírodné
prostredie predstavuje hrozbu pre udržateľnosť rozvoja obce a ochrany prírodného
dedičstva.

o Nedostatočné  využívanie  potenciálu  cestovného  ruchu –  absencia  koordinácie  a
komplexných služieb v oblasti vidieckeho turizmu obmedzuje možnosti ekonomického
rozvoja.

o Obmedzené  možnosti  rozvoja  infraštruktúry –  nedostatok  zdrojov  na  budovanie
chodníkov, multifunkčných ihrísk či  verejných zelených plôch znižuje kvalitu života
obyvateľov.
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4. Strategická časť
 
4.1. Prioritné oblasti rozvoja a ciele definované v Programe hospodárskeho rozvoja 
a sociálneho rozvoja obce Betlanovce na roky 2024 – 2030 (2035)

 
1. Moderná obec pre všetkých 

2. Obec s otvoreným srdcom

3. Zelená obec

 
Aby sme zabezpečili, že priority obce budú naplnené a potreby jej obyvateľov uspokojené, je
nevyhnutné stanoviť jasné a konkrétne ciele. Tieto ciele budú slúžiť nielen ako orientačný bod
pre  plánovanie,  ale  aj  ako  nástroj  na  monitorovanie  pokroku  a  hodnotenie  úspešnosti
jednotlivých  krokov.  Dôležitou  súčasťou  strategického  plánovania  je  zároveň  určenie
realistických  a  merateľných  ukazovateľov,  ktoré  nám  umožnia  objektívne  zhodnotiť,  či
dosahujeme stanovené zámery.

Strategická  časť  komunitného  plánu  predstavuje  základný  rámec  pre  koordináciu  aktivít,
využívanie  dostupných  zdrojov  a  efektívne  riešenie  výziev,  ktorým  obec  čelí.  Zároveň
poskytuje  príležitosť  na  identifikáciu  nových  príležitostí,  podporu  spolupráce  medzi
jednotlivými aktérmi a budovanie silnej, súdržnej komunity. Plánované kroky budú navrhnuté
tak,  aby  prispeli  k  udržateľnému  rozvoju  obce  a  zlepšeniu  kvality  života  všetkých  jej
obyvateľov.

Tento strategický dokument je živým nástrojom, ktorý umožní pružne reagovať na meniace sa
podmienky a potreby komunity, pričom bude slúžiť ako dlhodobá vízia pre smerovanie obce v
sociálnej, ekonomickej i environmentálnej oblasti.



PRÍLOHA Č. 1 PHRSR - KOMUNITNÝ PLÁN SOCIÁLNYCH SLUŽIEB OBCE BETLANOVCE 2024-2030 ( 2035)

S t r a n a  19 | 29

Prioritná oblasť 1 -  Moderná obec pre všetkých

Strategický cieľ: 1.1 Zmeniť obec na moderné a prosperujúce miesto investíciami do 
infraštruktúry a inovácií.

Špecifický cieľ 1.1.1 - Zvýšenie kvality poskytovaných verejných služieb v obci

Špecifický cieľ 1.1.2 - Podpora mobility v doprave a rozvoj cyklodopravy vrátane doplnkovej

infraštruktúry

Špecifický cieľ 1.1.3 - Posilniť ponuku komerčných služieb

Prioritná oblasť 2 - Obec s otvoreným srdcom

Strategický cieľ: 2.1 Vytvoriť podmienky pre bohatší kultúrny a spoločenský život občanov 
investíciami do občianskej vybavenosti

Špecifický  cieľ  2.1.1.  -  Dostupnosť  sociálnych  služieb  pre  seniorov  a  podpora  aktívneho

starnutia

Špecifický cieľ 2.1.2 - Podpora nízkopríjmových skupín obyvateľov.

Strategický cieľ: 2.2 Vytvoriť atraktívnu a prosperujúcu obec, ktorá ponúkne vysokú kvalitu 
života svojim obyvateľom a zároveň priláka nových návštevníkov

Špecifický cieľ 2.2.1 - Rozvoj kultúrnospoločenského, športového života

Prioritná oblasť 3  - Zelená obec

Strategický cieľ: 3.1 Vytvoriť príjemné a zdravé prostredie pre život a rekreáciu, ktoré bude 
spĺňať potreby súčasných aj budúcich generácií

Špecifický cieľ 3.1.1 - Životné prostredie a atraktivita obce

Strategický cieľ: 3.2 Podporovať udržateľný rozvoj a ochranu prírodných zdrojov

Špecifický cieľ 3.2.1 - Efektívne vodné a odpadové hospodárstvo
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4.2 Nadväznosť KPRSS Betlanovce na Program hospodárskeho rozvoja a sociálneho 
rozvoja obce Betlanovce na roky 2024 – 2030 (2035)

 
Komunitný plán rozvoja obce Betlanovce je úzko prepojený s Programom hospodárskeho
rozvoja a sociálneho rozvoja (PHRSR) obce, ktorý predstavuje strategický dokument určujúci
hlavné  priority  a  ciele  obce  v  dlhodobom  horizonte.  Táto  nadväznosť  zabezpečuje
koordinovaný prístup k rozvoju obce a efektívne využívanie dostupných zdrojov, pričom oba
dokumenty  sú  navzájom  komplementárne  a  zohľadňujú  potreby  všetkých  skupín
obyvateľstva.

PHRSR kladie dôraz na hospodársky rast, rozvoj infraštruktúry a zlepšenie sociálnych služieb v
obci. Komunitný plán v tomto kontexte rozpracováva konkrétne opatrenia a aktivity, ktoré
podporujú tieto ciele a zároveň reagujú na špecifické potreby obyvateľov. Ide najmä o oblasti
ako rozvoj sociálnych služieb, inklúzia marginalizovaných skupín, podpora komunitných aktivít
a zlepšenie kvality života všetkých obyvateľov.

Prepojenie komunitného plánu s PHRSR umožňuje obci systematicky riešiť aktuálne výzvy, či
už  ide  o  sociálnu  inklúziu,  posilnenie  sociálnej  infraštruktúry,  alebo  rozvoj  kultúrneho  a
športového života. Tento integrovaný prístup prispieva k vytváraniu silnej komunity, v ktorej
má každý obyvateľ možnosť aktívne sa podieľať na živote obce a benefitovať z jej rozvoja.

Zároveň komunitný plán dopĺňa PHRSR v oblastiach, ktoré si vyžadujú špecifický prístup, ako je
práca so sociálne znevýhodnenými skupinami, podpora dobrovoľníckych iniciatív a budovanie
participatívneho  prístupu  pri  plánovaní  a  realizácii  rozvojových  aktivít.  Cieľom  tohto
prepojenia  je  zabezpečiť,  aby  rozvoj  obce  prebiehal  udržateľne,  inkluzívne  a  v  súlade  s
potrebami všetkých jej obyvateľov.
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4.3 Vízia obce v sociálnej oblasti a oblasti sociálnych služieb obce Betlanovce na 
roky 2024 – 2030 (2035)

Obec Betlanovce sa usiluje o vytvorenie inkluzívnej, súdržnej a prosperujúcej komunity, ktorá
poskytuje rovnaké príležitosti všetkým svojim obyvateľom. Víziou je vybudovanie efektívneho
systému  sociálnych  služieb,  ktorý  bude  reagovať  na  špecifické  potreby  jednotlivcov,
podporovať ich osobný rozvoj a prispievať k ich aktívnemu zapojeniu do života obce.

Obec si  kladie za cieľ  poskytovať dostupné, kvalitné a flexibilné sociálne služby priamo v
prirodzenom prostredí klientov, ktoré zlepšia kvalitu ich života a podporia ich začlenenie do
komunity.  Kľúčovou  súčasťou  vízie  je  rozvoj  komunitných  centier,  ktoré  budú  slúžiť  ako
priestor pre vzdelávanie, stretnutia, poradenstvo a voľnočasové aktivity všetkých vekových a
sociálnych skupín.

Betlanovce chcú byť  obcou,  ktorá  aktívne podporuje  sociálnu inklúziu  marginalizovaných
skupín,  najmä  rómskej  komunity,  a  vytvára  podmienky  na  integráciu  prostredníctvom
vzdelávania, zamestnanosti a kultúrneho porozumenia. Rovnako dôležité je rozvíjať služby pre
seniorov a zdravotne znevýhodnených obyvateľov,  vrátane opatrovateľských a terénnych
služieb, ktoré prispievajú k ich dôstojnému a kvalitnému životu.

Vízia obce zahŕňa aj podporu dobrovoľníckych iniciatív, ktoré posilnia komunitné väzby a
zároveň motivujú obyvateľov k aktívnemu zapojeniu do miestneho diania. Cieľom je vytvoriť
silnú,  podporujúcu  komunitu,  ktorá  bude  zrkadliť  hodnoty  solidarity,  spolupráce  a
udržateľného rozvoja.
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4.4 Návrh opatrení Komunitného plánu sociálnych služieb obce Betlanovce na roky 
2024 – 2030 (2035)

Prioritná oblasť -  Moderná obec pre všetkých sa zameriava na posilnenie sociálnej 
infraštruktúry a podporu dostupnosti služieb pre všetky vekové a sociálne skupiny 
obyvateľov. Cieľom je vytvoriť podmienky pre dôstojný život a rovnaké príležitosti pre 
všetkých.

Strategický cieľ: 1.1 Zmeniť obec na moderné a prosperujúce miesto investíciami do 
infraštruktúry a inovácií.

Špecifický cieľ 1.1.1 -   Zvýšenie kvality poskytovaných verejných služieb v     obci  

Opatrenia: 

 Zlepšovať podmienky pre podnikanie v obci prostredníctvom zriadenia obecného alebo
sociálneho podniku,  chránenej  dielne či  iných vhodných foriem,  a  tak  podporovať
sebarealizáciu obyvateľov a rozvoj lokálnej ekonomiky

 Využívať  priestory  kultúrneho  domu  na  organizovanie  vzdelávacích  aktivít  a
workshopov,  ktoré  prispejú  k  oživeniu  komunity  a  zvýšeniu  kvality  voľného  času
obyvateľov

 Poskytovať  vzdelávacie  programy  zamerané  na  rozvoj  praktických  zručností
potrebných v každodennom živote, ako je vedenie domácnosti, opravy a údržba, najmä
pre nezamestnaných a osoby so znevýhodnením.

 Vytvoriť  vhodné prostredie  pre  komplexný rozvoj  detí predškolského veku v  novej
materskej škole.

 Umiestnenie materskej školy v rómskej komunite pre zabezpečenie rovnakých šancí na
vzdelanie pre všetky deti

 Zabezpečiť dlhodobú udržateľnosť a funkčnosť priestorov určených pre voľnočasové
aktivity v kultúrnom dome.

 Realizovať výstavbu multifunkčného ihriska s celoročným využitím.
 Vytvoriť  atraktívne  a  funkčné  miesta,  ktoré  budú  slúžiť  súčasným  aj  budúcim

generáciám. Okrem vybudovania nových priestorov sa budeme zameriavať aj na ich
pravidelnú údržbu a obnovu.

Indikátory výstupu: 

 Počet zmodernizovaných verejných služieb
 Kapacita verejných zariadení
 Spokojnosť obyvateľov
 Dostupnosť sociálnych služieb



PRÍLOHA Č. 1 PHRSR - KOMUNITNÝ PLÁN SOCIÁLNYCH SLUŽIEB OBCE BETLANOVCE 2024-2030 ( 2035)

S t r a n a  23 | 29

 Počet školení pre zamestnancov verejných služieb
 Čas odpovede na podnety obyvateľov

Špecifický cieľ 1.1.2 -   Podpora mobility v doprave a rozvoj cyklodopravy vrátane doplnkovej  

infraštruktúry     

Opatrenia: 

 Výstavba multifunkčného chodníka medzi Betlanovcami a Hrabušicami, slúžiaceho ako
bezpečná trasa pre chodcov, cyklistov a ľudí s obmedzenou mobilitou.

 Výstavba multifunkčného chodníka medzi centrom obce a rómskou osadou, slúžiaceho
ako bezpečná trasa pre chodcov, cyklistov a ľudí s obmedzenou mobilitou.

 Rekonštrukcia miestnych komunikácií a dopravnej infraštruktúry. 

Indikátory výstupu:  

 Dĺžka novovybudovaných cyklotrás
 Počet doplnkových infraštruktúrnych prvkov
 Podiel obyvateľov využívajúcich cyklodopravu
 Zlepšenie prístupnosti verejnej dopravy
 Zapojenie obce do regionálnych cykloturistických trás
 Spokojnosť obyvateľov s mobilitou v obci

Špecifický cieľ 1.1.3 -   Posilniť ponuku komerčných služieb  

Opatrenia: 

 Vytvárať vhodné prostredie pre rozvoj podnikania v obci

Indikátory výstupu:  

 Počet nových komerčných služieb v obci
 Rozšírenie existujúcich komerčných služieb
 Podiel miestnych podnikateľov zapojených do rozvoja komerčných služieb 
 Spokojnosť obyvateľov s dostupnosťou služieb
 Ekonomický prínos pre obec
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Prioritná oblasť - Obec s otvoreným srdcom  kladie dôraz na budovanie inkluzívnej 
komunity, ktorá podporuje solidaritu, sociálnu integráciu a zapojenie všetkých obyvateľov do
spoločenského života.

Strategický cieľ: 2.1 Vytvoriť podmienky pre bohatší kultúrny a spoločenský život občanov 
investíciami do občianskej vybavenosti

Špecifický  cieľ  2.1.1.  -  Dostupnosť  sociálnych  služieb  pre  seniorov  a  podpora  aktívneho

starnutia

Opatrenia: 

 Zlepšovať  podmienky  pre  poskytovanie  služieb  seniorom a  ľuďom so  zdravotným
znevýhodnením  prostredníctvom  systematického  zvyšovania  kapacít  organizácií  a
jednotlivcov, ktorí sa tejto činnosti venujú.

 Zlepšovať  dostupnosť  sociálnych  služieb  pre  obyvateľov  obce  prostredníctvom
efektívneho systému evidencie a základného poradenstva.

 Poskytnutie  komplexnej  podpory,  ktorá  zahŕňa  podporu  pri  zmysluplnom  trávení
voľného času, prezentáciu kultúry a tradícií, pomoc pri uplatnení sa na trhu práce,
prevenciu sociálno-patologických javov a podporu počas vzdelávania."

 Realizovať možnosť výdaja stravy pre záujemcov (seniori, zdravotne znevýhodnení a
pod.) v jedálni miestnej MŠ    

Indikátory výstupu: 

 Počet rozšírených alebo novovytvorených sociálnych služieb pre seniorov
 Počet seniorov zapojených do voľnočasových aktivít
 Dostupnosť sociálnych služieb
 Spokojnosť seniorov so sociálnymi službami
 Počet realizovaných programov na podporu aktívneho starnutia 
 Zlepšenie fyzických a psychických podmienok seniorov

Špecifický cieľ 2.1.2 - Podpora nízkopríjmových skupín obyvateľov.

Opatrenia: 

 Zabezpečiť potrebné podmienky na poskytovanie komplexných služieb jednotlivcom,
rodinám a komunitám, ktoré sa ocitli v ťažkej životnej situácii a potrebujú podporu pri
riešení sociálnych problémov

 Podľa aktuálnej potreby a miestnych problémov obyvateľov aj ďalšie špecifické aktivity
Indikátory výstupu:  

 Počet poskytnutých príspevkov alebo sociálnych služieb
 Dostupnosť cenovo prijateľného bývania
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 Zapojenie nízkopríjmových skupín do komunitných aktivít
 Rozšírenie pracovných príležitostí
 Spokojnosť podporených obyvateľov

Strategický cieľ: 2.2 Vytvoriť atraktívnu a prosperujúcu obec, ktorá ponúkne vysokú kvalitu 
života svojim obyvateľom a zároveň priláka nových návštevníkov

Špecifický cieľ 2.2.1 - Rozvoj kultúrnospoločenského, športového života

Opatrenia: 

 Posilnenie  komunity  a  zlepšenie  kvality  života  obyvateľov  prostredníctvom
organizovania rôznorodých aktivít.

 Podpora  vzniku  a fungovania klubov, krúžkov a spolkov zameraných na šport, umenie,
kultúru, náboženstvo a ochranu životného prostredia. Tieto aktivity budú cielené na
všetky vekové kategórie, aby sa každý mohol aktívne zapájať do života komunity.

 Oživiť tradície a zvyky obce organizovaním spoločných podujatí, ako sú deň obce či
odpustové slávnosti, do ktorých sa aktívne zapoja všetci obyvatelia bez ohľadu na vek.

 Spájať rôzne generácie a skupiny obyvateľov prostredníctvom spoločných aktivít, ako
napríklad organizovaním podujatí, kde sa hasiči môžu podeliť o svoje skúsenosti so
školákmi, alebo kde deti a seniori spoločne trávia voľný čas.

 Posilňovať pocit spolupatričnosti a hrdosti na našu obec tým, že budeme informovať o
úspechoch našich obyvateľov a o spoločných projektoch, ktoré realizujeme.

 Prispievanie k vytváraniu silnej a zdravej komunity, kde každý má možnosť sa rozvíjať a
participovať.

Indikátory výstupu: 

 Počet organizovaných kultúrnych a spoločenských podujatí
 Počet zrekonštruovaných  športových a kultúrnych zariadení 
 Účasť obyvateľov na podujatiach
 Úroveň participácie mladých ľudí a seniorov
 Nárast počtu dostupných voľnočasových aktivít

Prioritná oblasť  Zelená obec reflektuje potrebu udržateľného rozvoja a ochrany životného 
prostredia, pričom zahŕňa aj prvky sociálnej inklúzie a aktívneho zapájania obyvateľov.

Strategický cieľ: 3.1 Vytvoriť príjemné a zdravé prostredie pre život a rekreáciu, ktoré bude 
spĺňať potreby súčasných aj budúcich generácií

Špecifický cieľ 3.1.1 -   Životné prostredie a atraktivita obce  

Opatrenia: 
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 obnova  zelene  a  úprava  verejných  priestranstiev,  výsadba  stromov,  revitalizácia
verejných priestorov, a vytvorenie komunitných záhrad na ekologické pestovanie.

 Zlepšenie čistoty a odpadového hospodárstva, podpora separácie odpadu, organizácia
kampaní na čistenie obce a osvetové programy na ochranu životného prostredia.

 Budovanie atraktívnych a funkčných priestorov,  tvorba detských ihrísk,  športovísk,
oddychových zón a kultúrnych priestorov pre spoločenské aktivity.

 Podpora  ekologického  rozvoja  obce,  využívanie  obnoviteľných  zdrojov  energie,
ochrana  prírodných  zdrojov  a  rozvoj  ekologického  turizmu  prostredníctvom
spolupráce a osvetových podujatí.

Indikátory výstupu:  

 Počet revitalizovaných verejných priestranstiev
 Počet novovysadených stromov, kríkov a vytvorených zelených plôch na podporu 

environmentálneho rozvoja.
 Zníženie počtu čiernych skládok odpadu a zvýšenie podielu obyvateľov zapojených do

kampaní na čistenie obce.
 Dostupnosť oddychových a rekreačných plôch
 Počet osvetových podujatí a kampaní zameraných na ochranu životného prostredia a 

udržateľný rozvoj.

Strategický cieľ: 3.2 Podporovať udržateľný rozvoj a ochranu prírodných zdrojov

Špecifický cieľ 3.2.1 - Efektívne vodné a odpadové hospodárstvo

Opatrenia: 

 Podpora  dostupnosti  vody  a  hygieny ,  zavedenie  prístupu  k  vode  pre  všetky
domácnosti a zlepšenie hygienických podmienok, najmä pre znevýhodnené skupiny.

 Vzdelávanie a osveta – Organizácia komunitných programov na zvýšenie povedomia o
správnom hospodárení s vodou a triedení odpadu.

 Zapojenie obyvateľov do starostlivosti o prostredie – Aktivizácia miestnych komunít k
čisteniu verejných priestranstiev a ochrane prírodných zdrojov.

 Zlepšenie služieb odpadového hospodárstva – Podpora dostupnosti separovaného
zberu odpadu priamo v obci, vrátane znevýhodnených oblastí.

Indikátory výstupu: 

 Zlepšenie hygienických podmienok pre sociálne znevýhodnené skupiny
 Zapojenie znevýhodnených obyvateľov do environmentálnych aktivít 
 Poskytovanie environmentálneho vzdelávania v komunitách
 Počet nových zberných miest zavedených v blízkosti komunít, ktoré majú obmedzený 

prístup k odpadovému hospodárstvu.
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4.5  Mechanizmus implementácie a monitoringu Komunitného plánu sociálnych 
služieb obce Betlanovce na roky 2024 – 2030 (2035)

Implementácia plánu
Realizácia  komunitného  plánu  vyžaduje  jasne  definované  kroky  a  koordináciu  medzi
zodpovednými subjektmi. Za implementáciu budú zodpovedné jednotlivé odbory obecného
úradu v spolupráci s externými partnermi, ako sú neziskové organizácie, školy či  miestne
podnikateľské  subjekty.  Každé  opatrenie  bude  mať  stanovený  konkrétny  časový
harmonogram  realizácie  a  priradený  rozpočet,  ktorý  zabezpečí  efektívne  využívanie
dostupných finančných zdrojov vrátane obecného rozpočtu, grantov a regionálnych dotácií.
Kľúčovými princípmi implementácie sú transparentnosť, participácia obyvateľov a flexibilita,
ktorá umožní reagovať na meniace sa potreby komunity.

Monitoring a hodnotenie
Úspešnosť plnenia cieľov komunitného plánu bude pravidelne monitorovaná prostredníctvom
stanovených indikátorov výstupu. Monitorovacie správy budú vypracovávané na štvrťročnej
alebo ročnej báze a predkladané vedeniu obce, ako aj zverejňované pre širokú verejnosť.
Kľúčovou súčasťou monitoringu bude zhromažďovanie spätnej väzby od obyvateľov obce,
najmä od cieľových skupín sociálnych služieb,  aby sa zabezpečilo,  že poskytované služby
zodpovedajú ich potrebám a očakávaniam. Na základe výsledkov monitoringu bude možné
plán pravidelne revidovať a prispôsobovať aktuálnej situácii.

Koordinácia a komunikácia
Koordinačný mechanizmus bude riadený špeciálne zriadeným tímom, ktorý bude dohliadať na
realizáciu komunitného plánu a koordinovať spoluprácu medzi jednotlivými aktérmi. Tento
tím bude zodpovedný za zabezpečenie plynulého toku informácií, organizovanie pracovných
stretnutí  a  komunikáciu  s  verejnosťou.  Transparentnosť  procesov  bude  podporená
pravidelným informovaním obyvateľov prostredníctvom miestnych médií, obecnej webovej
stránky,  informačných letákov a verejných diskusií.  Zároveň bude posilnená spolupráca s
miestnymi partnermi, ktorí prispejú svojimi skúsenosťami, zdrojmi a odbornými znalostami k
efektívnej realizácii plánu.

Spätná väzba a participácia komunity
Jedným  z  hlavných  princípov  implementácie  plánu  bude  zapojenie  obyvateľov  do  jeho
realizácie. Prostredníctvom verejných konzultácií,  workshopov a participatívnych procesov
budú  obyvatelia  aktívne  prispievať  svojimi  návrhmi,  spätnou  väzbou  a  dobrovoľníckou
činnosťou.  Tento prístup posilní  súdržnosť  komunity  a  vytvorí  priestor  pre  aktívnu účasť
občanov na rozvoji obce. Zároveň bude zabezpečená možnosť pravidelného vyjadrenia názoru
obyvateľov na kvalitu poskytovaných služieb, čo prispeje k ich neustálemu zlepšovaniu.
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Týmto  podrobným  mechanizmom  obec  Betlanovce  zabezpečí  efektívnu  realizáciu
Komunitného  plánu  sociálnych  služieb  na  roky  2024  –  2030  (2035),  čím  prispeje  k
udržateľnému rozvoju obce a zvýšeniu kvality života jej obyvateľov.
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